三室：

宋志棠：
成果能否转化，能否进入市场，对国民经济作出贡献，是我们科技工作者的任务，也是科研道德的试金石，自主知识产权的成果转化这杆秤尤为重要。
陈后鹏：
我每个月都要看全国很多高校的几十篇硕士、博士论文，有些高校的论文通篇都是抄袭另一些高校的论文，开始以为是个别现象，后来逐渐发现太普遍了。现在对一些高校的论文，干脆看到学校名字就不看论文了，肯定是抄袭。

我一直在思考，这么普遍的现象难道导师没有发现？难道这些著名的高校没有发现？

张熙贵：
不和谐,不团结,不沟通,不合作的科研团体、组织是没有希望的，最容易引发科研道德争论。
李刚：
目前，科学道德问题主要体现在学术造假、抄袭剽窃、学术垄断、“跑部钱进”等几个方面。究其原因，一方面是目前市场经济的意识形态严重影响了科研工作者的价值观和工作心态，使其科研工作沾染了浓厚的功利色彩，导致其科学研究不是为了求真、求实、求知、求贡献，而是为了名和利，职称、官阶等功利目的，削弱了科研的深入探讨，影响了研究数据的真实性和可靠性。另一个方面，评价体系的不科学、不合理以及评审制度的不规范成为科研道德失范的助推力，严重影响了科研工作者的求真、求实的科研热情和积极性。此外，科研道德规范的缺乏、学术不端行为的惩处不力也是纵容科研道德问题蔓延的一个重要原因。因此，要减少和杜绝科学界的学术不端行为，必须同时从两方面着手：一方面要促进自律，即通过引导科技人员塑造科学精神、培植正确的科技价值观，筑牢内心道德防线；另一方面也要健全他律，即建立严格的科研管理和监督制度、建立有效的道德约束机制，形成良好的科研道德规范，在社会外界形成一种威慑力，鞭策和监督科技工作者遵守科研道德，做到求真务实、乐于奉献。
吴蕾：
做科研本是一项“求真”的工作，浮夸、马虎、弄虚作假等行为是挥霍自己的诚信，这样的人在科研道路上走不远的。做科研需要坚实的基本功，需要耐得住寂寞，切忌急功近利，虚假的光环再美丽也会有被人扯去的那一天。
贺庆国：
少说多做，实事求是，杜绝假大空；

以身作则，团结协作，提高产出比。

刘波：
从自我做起，严格把关每一个环节，从严要求每一名研究人员，坚决反对任何形式的科研作假。

刘卫丽：
目前所里存在合作难的问题：一方面是室与室或组与组之间的合作，更愿意与外单位的人合作而不是首先选择本单位的同事；另一方面是组内的合作，有时在进行公开讨论时并不能充分地讨论问题，因为担心讨论完了自己的观点很快就变成了别人的观点，讨论会经常会变成汇报会，不能有效地激发大家的研究思路。
    这个问题的存在有多方面的原因，一方面是因为分工不明确，存在考核利益冲突的问题，另一方面是科研道德的问题。前一方面可以通过明确分工和制定合适的考核和激励来解决，后一方面则需要从思想角度上来解决。
    我认为首先要想明白我们做科研的真正目的是什么，是为了短期职称竞升、短期的名利？还是真正地解决了科学问题，为社会做出贡献？目的明确了，方向正确了，才能不被眼前的利益所迷惑，才能做到不功利，不浮躁。另外，窃取别人的思想与偷东西没有什么区别，这是最基本的做人问题。但是现在很多科研人员有“窃书不算偷”的思想，需要加强宣传，从思想上重视这个问题，建立奖惩制度，发现此类问题应该有惩罚措施。
陈小刚：
实实在在的自主创新和艰苦奋斗是团队竞争力量的源泉，而合作共赢将是团队能够成功的唯一途径，这种合作将包括学术界同行的齐心协力，以及学术界与企业界的密切合作，而诚实守信、宽松和谐、开放合作、严谨自律的科研道德观则是成功团队成员的基本素质，任何虚假的不道德的行为将直接导致团队内部矛盾和团队竞争力的下降，团队的失败将是团队内每个成员的失败。因此，加强科研道德建设，弘扬科学精神不仅仅是学术界、集体发展的需要，同时与每个人的自身发展密切相关，我们每个人都必须认真对待。

金庆辉：
做科学研究沉得越深，才能有越大的发现，所以做科学研究要心沉得下去，不漂浮在表面，才能有科学收获。

娄新徽：
科学发现和创新不是一蹴而就的，需要脚踏实地的钻研，不要急功近利。
1. 娄豫皖： 
2. 科研道德出现问题的主要症结在于“名和利”。因为科研人员的收入、职称评定甚至是分房子等一切利益的获得都与论文发表、项目申请等密切相关。各科研单位理应给自己的科研工作者创造相对宽松的工作条件和生活条件，减少他们的后顾之忧。但在一些院所，科研工作者的生存状态可以说是自生自灭，申请不到课题，没有经费维持的方向只能消失。

3. 道德只对君子有效，仅强调科研道德建设是不够的，正如一些社会现象，只要没有触犯法律，许多人还是冲破了道德的底线，做出了让世人不齿的行为，因此有效的制度建设才是解决问题的最佳手段。

贾春平： 
1． 在当今商品经济社会的大环境下，能真真正正静下心来、不计报酬、刻苦攻关、致力于科学研究的行为，是很不容易的，是需要得到社会的认可与鼓励的，更需要一种科学的精神来维持恒久的。

2． 科学精神是一种实实在在的精神，来不得半点虚假。但是也许是一些大环境的影响下，近来有关学术造假的新闻或事件屡见报端，甚至不乏一些德高望重的老科学家、院士，原因何在？ 也许是因为他们的管理疏漏，也许是由于其他一些原因。我们作为一线的科技工作者，对下直接接触的是研究生，我们的一言一行都对他们产生很大的影响；对上面对的是把握科研大方向的老科学家，我们的实验结果可能直接决定了下一步的科研方向，因此，无论从哪一方面讲，我们都应该保持求真的这种科学精神，严格要求自己，具备良好的科研素质及道德。
毛红菊：
首先我们应该加强科研职业道德修养的培养，树立诚实守信、严谨自律的道德观，尤其对科研造假行为要防微杜渐，坚决反对弄虚作假，在科研工作中实事求是，刻苦钻研，勇于创新
程建功：
尊重别人的劳动，不侵占他人的科研成果是对一个科研工作者的基本道德要求

曹慧敏：
科研道德应该是而且必须是科研人员最基本的职业操守，然而目前社会上存在着某些急功近利、浮躁、弄虚作假的风气，社会的不诚信已经严重影响到科研工作的方方面面，多种科研造假的事件频繁发生，在社会上造成极恶劣影响，破坏了社会的和谐稳定发展。

2008年党中央提出的深入学习实践科学发展观。科学发展观的基本内涵就是协调、可持续、全面的发展，不仅是经济的全面发展，更是人的全面发展。所里举行的“加强科研道德建设，弘扬科学精神”大讨论，非常及时。作为一名国家科研人员理应自觉加强自身科研道德建设，向老一辈科研人员学习，以诚实、诚信的态度投入到日常的科研工作中，用实践科学发展观武装自己，弘扬科学精神。
夏保佳：
很有必要开展这样的讨论。申请课题时就必须考虑有没有能力完成，不应过高估计自身的实力，不是“人有多大胆，地有多高产”的年代。实在不能完成就坦白说清楚也是可取的；承认自己没有达到预期的指标需要勇气，更需要宽容失败的社会氛围，特别需要营造“千万别造假，造假必被抓”的机制。任何人，任何组织都不能隐瞒帮助或者同情造假者，因为造假不利于社会的和谐，不是科学发展观所提倡的。
王莉莉：
严格有效的学术成果评价体系是杜绝学术造假和学术腐败的关键，但是更重要的还是自己要有高的道德意识，才能持续性地建立良好的学术氛围。

胡晓凯：

科研道德应该是每一位科学从业人员必须遵守的基本准则，它要求科研过程中的数据必须是实验所得而不是捏造，科技论文发表严禁一稿多投。科研道德弱化可能与市场经济的冲击有关，与科研考核中着重成果数量有关。科研道德更多地适合于纯粹科学研究范畴（自然界的认知过程）；至于工程技术研究方面，由于其商业性特点，技术研究成果需要申请专利用以规范科研道德。
秦飞：

最近在网上看到某某大学学生甚至教授学术造假，以前的天之骄子象牙塔之地也沾染了腐败的气息，其原因不得不让人深思。造假有风险，一定是收益大于风险才值得铤而走险的。通过思想道德教育固然重要，但是断掉这个利益链，才是规范学术之风的根本途径。现在研究生毕业、教授评职称等等都是与SCI挂钩，正因为如此我国的SCI文章数量一直在世界名列前茅，但是真正有影响力的文章却不成比例。我认为这一评价体系本身就是有待商榷的，如同政府考察官员政绩只看GDP一样。
    因此，建立一个新的考核体系是非常必要的，让研究生的毕业不再与SCI挂钩，，让教授职称评定不仅仅看SCI，这样也许我们的文章数量会下降，但是过滤了功利之后的文章我想质量会更高。

 

