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刘海涛

要反对科学活动中的不端行为，除了提倡良好的科研实践环境，加强道德思想教育，弘扬科学精神和科学思想，还要制定相应的管理规范条例，建立相应的奖惩机制，真正通过制度建设解决道德信用问题。中国科学院发布的《关于科学理念的宣言》和《中国科学院关于加强科研行为规范建设的意见》正是给我们提供了这样一个加强道德思想教育，同时用制度来认定和处理科学不端行为的指南。为此，我们要认真贯彻执行该《意见》，构建和谐学术生态环境，促进中国科学院自身的改革和发展，以及推动整个社会在科研道德方面的进步

科研道德不仅涉及到个人道德问题，更远一步，从单位的层面上关系到培养和造就优秀科技创新人才从而提升单位竞争力的问题，从国家的层面则关系到整个国家未来科技的发展和国力的强弱，可以说，每一个科研工作者身上都担负着科学的社会责任，因此加强科研道德建设就显得至关重要。

张宏俊
当今社会多了一些浮躁，少了一些冷静。不论是科研、学术还是其他领域，频频出现由于急于求成、急功近利，而发生的造假、抄袭等现象。在当前这种新的历史条件下,如何弘扬科学精神,反对伪科学；遵守科研道德,反对学术腐败；树立正确的科学道德观，与科学道德失范行为做斗争，我认为提倡“三老四严”的精神是非常必要的。不论是科技工作者本身从事科研工作，还是科研单位制定制度、国家管理部门制定规章，都要做到对待事业当老实人、说老实话、做老实事；对待工作严格的要求、严密的组织、严肃的态度、严明的纪律。只要我们做到实事求是，诚实守信，遵章守纪，我们能够营造良好的科研环境，就能够形成良好的科研道德、科研作风，我们的科研工作就会一步一个脚印，取得实实在在的成绩。

王营冠
持续科研道德建设，提高个人科研素质应是科研人员基本的自觉行为。

郑春雷
科教兴国为己任，

创新为民为目标。

唯技术领先于世界，

方立我国威以自豪。

尊重他人成果之得来不易，

呵护科学火花以灼灼燃烧，

诚实、守信、严谨、自律，

我辈科研知识分子，

必知行合一、造福于世人。

魏建明
老老实实做事，踏踏实实做人，来不得半点虚假。

袁晓兵
任重而道远，求真、求实、尽心、尽力。严谨治学、淡泊名利

李保清
坚持正确的科研道德观，秉承优良传统，弘扬正气，不抄袭，不剽窃，杜绝学术腐败，树立良好学风，对于高效展开科研工作具有方向性和决定性的作用。

任虹
1）、以科教兴国为己任，紧跟时代，国家的发展需求；2）、科技以人为本，满足人的发展需求；3）、以为人类创造价值为终极目标开展科研活动。相信在正确理念的指导下，必定能弘扬科学精神。

胡茂林
学术造假是低水平的表现，现阶段，我国处在高速的发展时期，缺乏高水平的学者，特别是文化大革命造成高水平学者的断代，由此产生了郑人买履的评价体系，这又给造假提供了机会。另外我国长期是一个封建社会，没有经过西方的工业化过程，没有形成科学和认真的习惯，整个民族都很容易浮夸。作为中国科学院的研究员，我在保证自己的学术水平与道德的基础上，也希望能带动身边的人提高学术水平，享受科研带来的快乐!同时与其他同仁一起，尽力所为做好科普的工作。任重而道远。

姜华
科研工作沾染了浓厚的功利色彩，学位、职称等功利目的消弱了科研的深入探讨；科研中责任心不强，贪图眼前利益，不愿从事基础前沿的研究工作；科研工作压力大，课题申请竞争的过程导致谎报或扩大研究成果。

赵鲁阳
道德只具有一般约束力，在科技发展日新月异的年代，科研工作者要勇于“拿来”主义，同时保持自主创新、独立科研的能力；在国家发展层面上，更是如此，对外国对我们严密封锁的高新科技技术，不用讲什么道德，能参考就参考，能借鉴就借鉴，能解剖仿制就解剖仿制，只有这样才能加速国家的发展；但对个人来说，在日常科研工作中，还是应该注意提高自己的素养，杜绝于国于民无利的抄袭剽窃行径

黄奎
诚信建设是科研道德的根本，科研诚信与社会诚信相辅相成。今年来，科研领域出现了一些弄虚作假、剽窃侵权现象，对整个社会诚信建设产生了极为恶劣的影响。科研道德作为科研领域诚信建设的核心，是规范科研秩序的关键。

    作为一个科研工作者，我们要通过科研道德与诚信教育活动和学习实践科研发展观活动，进一步提高自身的道德素质，发扬求真务实、严谨治学的科学精神，遵守行为准则，恪守科研道德。

邢涛
科研道德观，顾名思义，包括两个方面，一是鼓励自主创新，弘扬科学精神，以科教兴国为己任；二是在科研的过程中加强道德建设，做到诚实守信、严谨自律。在现实中，主要表现为尊重知识产权，远离剽窃，做一名诚实守信的科技人员。

