附件
2015年度上海市软件和集成电路
产业发展专项资金项目指南
软件领域

一、公共服务平台类

1、软件和信息服务业产业促进公共服务平台

为国内外软件和信息服务业企业提供产业链对接、投融资、技术推广等公共服务；面向产业重点领域举办各类技术交流、人才培训等；集中宣传优秀和典型企业，优化产业发展环境，促进本市产业集聚和特色产业培育。

2、面向信息服务产业基地的公共服务平台

面向本市信息服务产业集聚区的公共服务体系建设、宣传推广活动及相关产业运行监测;信息服务产业电子地图、投资服务指南、公共服务系统对接和相关的产业展示推广服务。

3、安全可靠基础软件公共服务平台

通过建设自主可控基础软件公共服务平台，形成自主可控操作系统、数据库、中间件、办公套件之间以及与浏览器、硬件、行业应用软件之间的系统适配产生共性问题的解决方案。

4、云计算和大数据产业公共服务平台

面向云计算和大数据提供共性技术开发、产品展示、合作交流等服务的公共服务平台；支持云计算和大数据产品的验证适配环境建设，面向各类企业提供解决方案测试验证服务。

5、移动互联网产业公共服务平台

搭建具备移动互联网产品展示、投融资对接、服务资源整合、产业信息发布等产业服务内容的公共服务平台，并具备通过网页、移动应用、社交网络等多种网络，实现跨通道的资源整合和信息发布的能力。

二、产业发展类

6、自主可控基础软件解决方案
支持基于自主可控、安全可靠的操作系统、数据库、中间件、办公套件，面向政府、金融行业的信息系统解决方案。
7、工业互联网相关软件和系统解决方案
面向钢铁、核电、石化、交通及数控机床等领域，基于自主可控技术的工业控制系统与数字化设计软件；基于自动化、建筑信息模型（BIM）、传感器、工业互联网等技术，实现工业升级和节能降耗;工业互联网数据与分析平台，实现实时数据采集、分析、挖掘功能；运用智能控制、大数据、云平台，完成智能制造和生产。
8、基于安全可靠软硬件的复杂信息化应用系统研究与示范
基于安全可靠基础软硬产品，针对复杂系统信息化应用需求,开展应用软件及环境的研究开发，实现系统协同统一，形成系统应用、测试等解决方案，并实现示范应用；面向工业控制、重点行业应用等系统的信息安全加固、隔离和监控解决方案及示范应用。
9、网络视听内容处理传输及播放平台
提供网络视听内容的采集、编码、分发、点播以及基于用户行为大数据分析的精准营销等服务；提供安全可靠的网络视听内容云存储服务，结合多点分布式加速网络，实现针对网络视听内容传输的加速优化，强化网络视听内容在线处理能力；支持研发针对直播门户的平台运营系统、内容管理系统以及各类客户端，实现统一的内容接入和服务功能。
10、互联网金融领域的各类信息系统、服务平台、行业应用及创新模式
面向互联网金融的数据共享信息系统、风险控制信息系统、信息交互数据处理系统；面向金融细分领域的各类信息资讯平台；针对行业差异化的应用需求，提供个性化的系统解决方案；支持互联网金融领域新型模式及应用。
11、基于大数据、人工智能的互联网教育平台
运用大数据、人工智能，开展教学潜能挖掘，实现个性化教学；基于移动互联、云平台，建设大型开放式网络课程平台；支持跨终端、多领域、智能化的互联网教育平台。
12、跨终端、跨领域、智能化、集约型数字互动娱乐、精准营销服务、人机互动等综合服务平台
支持自主研发的网络游戏、手机游戏、数字动漫产品；服务于商业集聚区的融商户查询、在线体验和线下购物于一体的精准营销信息服务平台；面向公共汽电车、物流车、危险品车、医疗急救车、工程车及特种车辆等社会车辆的综合应用系统；基于车载多种语音智能识别的大数据技术处理的车机语音无缝智能互联车联网系统。
13、云计算和大数据服务平台的研发及产业化
面向各类应用的云计算应用服务平台，年服务应用数量不低于2000个；基于自主可控硬件产品和技术的云计算服务平台，实现面向金融，电信，政府等领域的规模化服务；基于大数据应用的安全态势分析与预警产品和服务；政府、电信、金融和互联网等拥有海量业务数据行业的企业级大数据平台。
14、基于移动互联网的综合应用服务平台
面向智能健康、医疗服务、社区服务、移动电商等重点领域，基于移动互联网技术，支持多种移动终端设备，实现对线上资源和线下资源的有效整合；支撑移动智能终端安全应用的平台及服务。
三、课题研究类
15、上海信息服务业十三五发展思路研究

分析国内外信息服务业发展趋势和热点，总结上海信息服务业十二五发展现状和问题，研究提出十三五期间上海信息服务业发展思路、发展目标、重点方向、重大工程以及主要举措等。

16、上海软件和信息服务业产业分析

运用大数据挖掘技术，建立数据模型，提供面向软件产业、网络视听、互联网金融、网络游戏、互联网教育、云计算和大数据等领域产业数据，并综合研究分析产业发展态势、产业运行特点、趋势和动向，确定优势领域和重点业态，形成产业发展的路径建议、手段方法和政策措施。

17、信息消费新兴热点及发展态势研究

在明确界定信息消费概念、研究对象和信息消费特征的基础上，围绕电子商务、互联网金融、数字娱乐等领域中的新业态、新模式，从信息消费主体、信息消费环境和产品供给能力等方面研究分析下阶段信息消费发展趋势和热点领域。

18、上海工业互联网技术与产业研究

分析国内外工业互联网产业发展概况、运行特点、产业环境、发展趋势和重点领域，研究工业系统与智能机器、高级计算、高级分析、互联网、机器操作人员高度融合技术，提出未来上海在该产业领域的发展目标、方向、重点与举措等。

19、信息服务产业基地公共服务体系及运行机制研究

在充分剖析信息服务产业基地的现行服务内容、服务平台和运作形态的基础上，研究信息服务产业基地公共服务体系及运行机制，探寻各信息服务产业基地的差异化发展以及与各产业集聚区之间的公共服务协作与产业链匹配。

集成电路领域

一、公共服务平台类

20、面向汽车动力总成控制器开发的台架测试公共服务平台

建设用于汽车动力总成电子控制器开发的台架试验环境，构建满足第四阶段油耗与国Ⅴ排放标准的测试服务平台，支持电子控制器开发、匹配与标定测试，服务于整车企业、动力总成控制系统集成企业、动力总成控制器开发企业以及相关研发单位。申报单位应具有为台架升级研发、运维管理和行业推广的能力和经验。

21、平板显示公共测试服务平台

建设用于OLED,TFT等平板显示公共测试服务平台，开展包括特性检测、器件检测、可靠性检测等测试，建立相关器件和关键材料等测试方法和规范，具备显示器件和系统综合测试服务能力。申报单位应具有CNAS等相关认证资质。

22、物联网行业应用公共服务平台

支持工业（化工环保和安全监管）、健康（符合《上海市健康物联网推进工作方案》）领域物联网应用平台的规划、研发和应用示范，将物联网技术与行业服务、监管模式结合，实现传统模式的跃升，形成可复制的商业、管理模式。申报时需提供与典型用户或管理部门的合作或支持意向。优先支持应用自主创新终端、芯片或智能分析算法的项目。

23、移动智能设备集成创新公共服务平台

面向移动智能设备软硬件、互联网服务的一体化，建设集成开发、检测、运营、推广等功能的公共服务平台，配备开放式处理器和操作系统的开发接口和检测环境，高可用和安全的计算资源、LTE移动通信网络等试验环境，发挥产业联盟等功能性机构在产业链、创新链延伸拓展方面的支撑作用，为小微企业的技术研发、创新创业提供公共服务。
二、产业发展类

24、面向工业控制及物联网应用的SoC芯片研发和产业化

研制面向可穿戴设备、工业系统控制领域的低功耗SoC芯片。具备处理传感信息、实现功能控制以及通信、存储、安全等功能，并能够支持自主操作系统运行。申报单位需提供客户意向协议，项目执行期内累计销售收入不低于500万元。

25、4G LTE移动终端的射频前端芯片研发及产业化

研制满足4G LTE智能手机等移动终端应用需求的低成本、高性能、多频多模射频前端芯片。提供射频功率放大器、电源控制、射频多路开关等前端模组的单芯片解决方案，并实现产业化。申报单位需提供终端客户意向协议，项目执行期内累计销售收入不低于1000万元。

26、移动智能终端的指纹识别芯片及系统研发和产业化

面向移动智能终端应用，研制高性能、低功耗、的面状指纹识别芯片及其系统解决方案，具体包括：高灵敏度高分辨率面状指纹识别芯片、指纹识别的相关算法、指纹识别的软硬件整体解决方案。申报单位需提供终端客户意向协议，项目执行期内芯片销售不低于500万颗。

27、移动智能POS机芯片、整机及系统的研发和产业化

支持符合央行相关标准规范，与移动金融可信公共服务平台（TSM）对接，提供规模化移动金融服务的智能POS机芯片、整机及系统，优先支持基于可信执行环境技术（TEE）的项目。项目执行期内累计销售收入不低于1000万元，并提交金融领域移动智能终端及系统的产业发展研究报告。

28、智能电视SoC芯片的研发和产业化

支持高性能，高集成度，低功耗的市场主流智能电视芯片设计，集成多核CPU和GPU，研发国标DTMB的数字/模拟电视解码、4K视频解码和图像处理及显示等核心技术，满足兼容插卡/分体电视等新兴市场需求，项目执行期内芯片销售不低于1000万颗。

29、符合国标的车辆电子标识芯片及标签研发和产业化

研制符合国标RFID空中接口协议、满足涉车应用需求的电子标识芯片以及适合车辆使用的国标RFID 标签。标签总体性能满足以下主要技术指标：车速为180km/h时，识读距离不小于10米；车速为120km/h时，识读距离不小于20米；静止识读距离不小于30米。项目执行期内累计销售收入不低于1000万元。

30、AM-OLED关键成品材料研发及产业化

支持AMOLED用高性能、长寿命空穴注入、传输，电子传输，绿、红磷光材料，主体材料研发和产业化，鼓励材料配套企业面板企业对接合作。申报单位需提供与应用单位合作意向协议。

31、智能照明系统研发及产业化

支持LED相关企业开展具有自主知识产权的智能照明系统的研发和产业化，实现安全、节能、高效的效果。优先支持与本市芯片企业合作的项目。项目执行期内累计销售收入不低于1000万元。
32、新型智能传感器的研发和产业化

面向可穿戴设备、家居环境监测、光纤入户等领域的创新应用市场需求，支持智能传感器的研发和产业化。优先支持与本市传感器芯片工艺平台合作的项目。申报单位需提供与终端厂商（年销量达到千万台终端产品）的采购意向协议。 

33、健康物联网关键技术研发和产业化

支持《上海市健康物联网推进工作方案》中可穿戴设备、医用RFID等关键技术研制：可穿戴设备要求达到医疗级精度，满足特定用户和场景所需的功耗水平、感知方式和智能算法；医用RFID可用于医疗物资消毒时高温、高湿、高压及金属环境。优先支持应用自主创新芯片或传感器的项目。

34、移动警务终端及系统的研发和产业化

支持符合公安部相关标准规范，与公安移动接入平台对接，实现对硬件、芯片、操作系统、应用运行环境等安全管理的移动警务终端，优先支持基于强制访问控制规范技术（MAC）的项目。项目执行期内累计销售收入不低于1000万元，并提供技术路线、推广模式、测评方案的研究报告。

35、汽车动力传动系统电子控制器、传感器与研发工具的开发与产业化

面向环境友好与节能减排方向，研制满足第三阶段及以上油耗标准的动力传动控制系统与关键零部件，具体包括：发动机与变速器的核心控制器、外围控制器、传感器以及控制器标定工具。项目执行期内需完成不低于1000套的销售规模。

36、汽车智能与安全领域核心电子产品的研发和产业化

支持基于视频、雷达、红外等技术的驾驶辅助及安全领域的芯片、控制器与传感器。支持基于图像的驾驶员疲劳监测预警系统，及时提供安全警告，提高本车和后车的行驶安全。项目执行期内需完成不低于1000套的前装销售规模。

37、车载操作系统及嵌入式无线互联芯片、终端研发及产业化

支持Linux车载操作系统应用的车载终端及其系统开发。利用车载中间件对系统功能进行可裁剪和可扩充开发，以满足各类服务应用和二次开发需求。支持架构内置防火墙及WIFI、蓝牙技术与手机等移动设备互联的芯片、终端，需充分兼容整车电气构架。项目执行期内需完成不低于1000套的前装销售规模。
38、智能家居创新产品的研发和产业化

支持研制围绕家居保洁、安防等特定应用需求具有自主品牌的智能家居创新产品，形成具有智能感知、便捷控制、大数据分析等功能及完整用户体验的闭环服务系统。优先支持获得风险投资（或提供VC与政府资金共同投入意向）以及应用自主创新传感器或芯片的项目。

三、课题研究类

39、上海电子信息制造业“十三五”发展思路研究

研究上海电子信息制造业“十三五”期间宏观经济发展环境、产业发展方向、模式、业态，产业发展思路、目标、原则、重点任务和发展策略。

40、2016年上海集成电路产业发展研究报告 
研究2015年全球半导体产业、国内以及上海集成电路产业发展状况，分析全球及我国集成电路市场、技术、知识产权等发展现状和趋势，探讨产业发展环境对集成电路产业发展的重要影响，并对未来三年全球、国内及上海集成电路产业发展趋势进行分析预测。

41、2015年上海信息技术领域专利态势研究报告

研究分析国内以及上海在信息技术领域专利概况及技术分布，对数字电视广播技术标准演进（ATSC3.0）和新型半导体存储器领域的专利分布、发展趋势等进行细化分析，提出行业专利发展的措施建议。

42、上海智能硬件创业创新模式研究

研究智能硬件研制产业链、创新链上的关键要素；梳理智能硬件创业过程中面临的问题；探索推动智能硬件创业的创新路径以及降低软硬件件开发成本的方法，结合本市产业基础和优势，提出发展模式及建议。

43、智慧照明产业发展研究

研究国内外智慧照明产业的发展趋势、产业链关联企业、主要应用领域、商业模式、关键技术及其解决方案等，分析促进本市智慧照明产业发展的关键因素并提出相应发展策略。

44、区域智能交通与车联网互动整体发展研究

针对区域交通一体化，研究新型信息技术在智能交通与车联网领域的综合作用；结合区域内海量交通数据，分析智能交通系统对区域交通发展的影响；开展“人、车、路”互联等车联网区域应用新模式研究，分析相关产业发展趋势，提出区域未来发展策略和举措。

45、AM-OLED产业链分析和产业发展趋势研究

研究韩国、日本和台湾地区AM-OLED产业发展状况，分析AM-OLED产业链中的设备、材料和智能终端等分布状况，结合国内AM-OLED发展现状，梳理本市发展AM-OLED产业存在的问题，提出本市AM-OLED产业未来发展方向及发展建议。

46、移动智能设备的应用处理器及其产业生态环境的研究

研究基于精简和复杂指令集的ARM、x86、MIPS架构处理器的应用和发展，以及对操作系统、芯片设计和制造、应用商店、整机厂商、市场应用等产业生态环境的需求和影响。梳理本市相关产业基础，提出产业发展建议。

47、10nm及以下技术节点的半导体新技术、新材料发展趋势研究

研究国际主流先导工艺技术方向，分析10nm及以下集成电路工艺技术发展趋势，并对FD-SOI、FinFET等工艺技术以及Ⅲ-Ⅴ族化合物半导体、石墨烯等新材料的应用前景进行重点梳理，提出本市芯片制造业未来工艺技术和产业发展的主要方向。
48、互联时代汽车电子技术与产业发展趋势研究

从汽车电子电气构架、功能实现及安全性等角度研究互联时代对汽车电子技术与产业发展的影响，并进一步从整车及零部件制造、与基础交通设施的交互、消费者行为与思维习惯等产业生态圈探索共赢机制与政府策略。

49、全球影视产业信息技术发展趋势研究

对接本市影视文化产业发展战略，研究全球新媒体影视内容在制作、发行、传输、展现等方面对信息技术的应用需求、关键技术和产业发展趋势，梳理我国相关产业发展情况，探求本市信息技术产业的发展机遇和路径，提出发展建议。
附：项目指南解释人：

条目1、9-10 、12、15-16    黄  琳，23119340

条目3、6-8、18             何  炜，23112795

条目2、19                  顾伟华，23119218

条目4-5、13-14、           孙德功，23119358

条目11                     夏益飞，23119348

条目17                     刘  文，23119453

条目20、35-37              俞俊鑫，23119432

条目21、30-31              姚斯霆，60805720

条目22、28、32-33、38      贺  奇，23112611

条目23、27、34             彭云峰，23112680

条目24-26、29              汪  潇，23112675

条目39-49                  王  雷，23119429

