附件2
资金申请报告参考格式
重点方向：（注：务必明确申报的方向，如重点技术改造方向-电子信息制造业-集成电路-关键专用集成电路和系统级芯片设计；工业强基方向-高端装备基础能力提升-产业技术基础-高端橡塑密封元件研发检测技术基础公共服务平台）
申报单位：            （盖章）   
项目名称：     
联系人： 
联系电话：
申报日期：     年     月      日
一、项目概况
包括项目建设背景、目的、意义和主要目标。此部分应体现项目所符合的目录、申请专项资金支持的理由和政策依据。
二、项目单位的基本情况和财务状况
此部分包括项目法人所有制性质、主营业务、近三年来的销售收入、利润、税金、固定资产、资产负债率、银行信用等级、企业股份构成及主要股东概况，工艺装备水平，产品生产、销售情况及在行业中地位，技术研发机构、近三年研发投入及人员情况等。
三、产品市场需求及建设规模
重点是细分产品市场及需求情况（区分国内和国外），产品技术水平和发展前景，国内外竞争对手情况。在产品生产纲领表中列出具体产品的型号、技术指标及生产规模。
四、项目建设方案
项目主要建设内容、规模、地点，技术方案、设备方案、工程方案及其合理性，重点设备用途、产品工艺及解决关键问题说明，需描述采用的工艺技术路线与技术特点，设备选型，并需附设备明细表（含设备名称、规格型号、数量及价格），对于重大关键设备需进行设备单项论证。
五、总图、运输、仓储及公用工程
需附总图。
六、环境保护、劳动安全卫生、消防、节能等（分章节按要求编写）
七、项目建设进度
项目开工时间，项目建设（土建、设备购置等）进展情况，当前形象进度，是否存在影响项目按计划实施的情况和问题，预计完工时间等。以前承担国家及本市技术改造项目完成或进展情况，及与本项目的关系说明。
八、招投标
九、资金筹措及投资估算
项目总投资、投资使用方案和资金筹措方案；按本市重点技术改造相关标准列出投资估算表（按工程费用、其他费用、预备费、建设期利息、铺底流动资金等细项列出），内容要全面，取费要合理。
十、财务经济效益测算
经济效益和社会效益分析，包括内部收益率、投资利润率、投资回收期、贷款偿还期等指标的计算，实际生产纲领和投入产出进行科学计算。
十一、项目风险分析及控制
分析项目的技术、市场、经营、资金、政策等风险，对风险程度作综合风险评价，根据不同风险确定防范对策，有效控制和减少风险。
十二、资金申请报告应附以下文件（注“*”为可选项）：
1.企业营业执照和税务登记证复印件；
2.企业投资项目的核准或备案的批准文件；
3.国土资源部门出具的项目用地预审意见（不涉及新增土地的项目单位提供房地产权证；非自有房产的提供租房证明）；
4.环保部门出具的环境影响评价文件的审批意见（要求为本项目的单项环评）；
5.项目的资金来源证明，单位与有关金融机构签订的贷款协议、企业的银行存款证明；
6.招投标意向书；
7.项目单位对资金申请报告内容和附属文件真实性负责的声明；
8.项目尚未获得本市其他专项支持的声明；
9.项目开工的进度及生产情况等证明材料，项目已投入资金的汇总表及清单（注明发票时间、发票号或者合同）；以前承担过的国家及本市技术改造的竣工验收等材料。
10.设备清单；
*11.产品成果鉴定、技术检测报告、专利证书、用户使用意见等证明文件；

12.市公共信用信息服务平台出具的单位法人、法人代表、
项目负责人的信用查询报告，须加盖本单位公章（该报告的查询方式为：方式一：登陆“上海诚信（www.shcredit.gov.cn）,点击飘窗“2015年上海市政府信用实事项目查询入口”，进行法人和自然人信用在线查询，自行打印查询报告，并加盖本单位公章；方式二：登陆“上海诚信网”（www.shcredit.gov.cn）首页“快捷预约”栏，根据网站提示携带必要资料至华山路1358号南2楼（近平武路）现场查询，现场打印查询报告后，加盖本单位公章。信用报告查询为免费事项，查询咨询电话：62125035。同时，我委将对部分信用查询报告予以抽查。）；
*13.上海市经济信息化委要求提供的其他文件。
