导师简介：
李昕欣，1987年7月于清华大学无线电电子学系获学士学位，1995年6月和1998年1月于复旦大学电子工程系分获硕士、博士学位。1987年至1992年在机械部沈阳仪器仪表工艺研究所任工程师。于1998年1月到2001年1月间先后在香港科技大学、新加坡南洋理工大学和日本东北大学 (Tohoku University)‘文部省传感器和微机械风险事业实验室’工作，分别任博士后、研究员和讲师（中核的研究机构研究员）。从2001年1月开始至今作为中科院“百人计划”入选者在中科院上海微系统与信息技术研究所任研究员和博士生导师。现任传感技术国家重点实验室主任，是国家杰出青年基金获得者。李昕欣教授现任九三学社中央委员、上海市人大代表。
作者简介：唐翘楚，生于1987年，四川成都人，2010年7月毕业于清华大学微纳电子系，同年9月保送到中科院上海微系统与信息技术研究所。
般若波罗蜜
有好些禅门公案里面，禅师对徒弟都是以兄弟相称。如果可能的话，我实在很想与李老师结为兄弟。可惜没有先例，恐怕后也没有来者；另一方面，技术上讲，拜把子的可行性远小于认干爹。不过，功夫练到了家，八万四千法门任君挑选，枝端末节的东西倒不重要了。
为什么我有拜把子的愿望呢，免不得是酒逢知己，话到投机。老李说：做一个东西，要把物理极限搞清楚，理论极限不行，再怎么讨巧也没用。我深以为然。实际上，我深不深以为然不重要，因为这显然是对的。
老李还说：搞科学和搞技术的若干不同在于如此如此。我再次深以为然。
老李还说：我们首先是科研工作者，然后才分男女。我再次深以为然。
老李还说：XXXXX不是好的MEMS，不适合MEMS的路子。我还是深以为然。他有一种透过现象看本质的本事。
等等，等等。
深以为然的感觉就如同浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。然而光这样是不够的，最后我们肯定希望有勇、足民、知方。而作为研究僧，还是需从端章甫、做小相开始。
老李仿佛一个禅师。要做一个禅师，自己首先要证得阿耨多罗三藐三菩提，于是这超出了我理解的范围。老李自己说：国外一流的教授我比不上，二流的教授还是有一拼的；仿佛可以理解为，赵州、马祖比不上，善慧大士还是有一拼的。至于菩提的内核，大家都是一般，只是方便的不同，如同文殊之于维摩。老李做的东西就是一花开五叶，浩浩荡荡一发不可收拾，有通玄探微的，有利国利民的，如此等等。 但是禅师的机锋、棒喝，学僧是很有感受的。到所里之前，人们就告诉我，老李对学僧很严厉。对此我十分向往。从小自由放养惯了，很需要一些刚硬来修葺。正如六波罗蜜开门见山是要持戒，管他色即是空空即是色。尼采曰：只有一次，即是无。因此年轻人特别需要有力的指引。经验绝不可复制，但很可以参考。学僧有错，老李绝不会客气，气势之大不禁令人的某括约肌陡然一紧，然而紧过之后是心悦诚服的。
老李还说：我一直怀着一种羞耻之心，我一直看着别人的优点，我常常反省自己为什么做得不如别人。对此我已不只是深以为然。以有涯随无涯，不管殆不殆，事不获已，必须硬着头皮上，如同一列满载羞耻之心的火车。如果没有这种既耻且勇的精神，只能陷入泥坑，好一点的就是无尽的玄想，坏一点的就是一片混沌。我们人类本来就是泥巴混合屎溺做成的，必须以一种苦逼的态度扩张前进。老李就有这种态度，绝不模棱两可，绝不姑息。本来这没什么可赞美的，但是在这五浊恶世，这无疑是一座高峰类型的东西。老李勇猛精进的法门肯定是到家了。平时事多，出差就安排在周末；一般也不吃午饭。老李说：室主任责任重大，要不是为此，学术成果还能加倍。我们都觉得，还是应该将养一下。但是老李认为，要是他养得心宽体胖了，就没人督促我们了。
不过老李显然不是冷酷到底的。他说起自己的传奇还是两眼放光，比如一人搞定两桌酒席，比如用去离子水洗澡肥皂不起泡。坊间传说他小提琴吉他俱通，总有天要找个机会兑现。今天刚从北京开完会回来，老李说：没什么事的话就好好休息吧；但他自己又在抓人汇报了。我觉得这就是不枉世上走了一遭，这就是科研的般若波罗蜜。
