
我身边的榜样--杨旸

导师简介：杨旸，男，1974 年生。1999年毕业于东南大学无线电系获硕士学位，2002年获香港中文大学信息工程专业博士学位并担任助理教授。2003年8月在英国布鲁奈尔大学电子与计算机工程系担任讲师。2005年3月在英国伦敦大学电子与电气工程系担任讲师，后为高级讲师（永久职位。注：相当于美国体制下副教授）。2008年4月被中科院上海微系统与信息技术研究所“百人计划”引进人才，研究员、博士生导师，任上海无线通信研究中心（4G）副主任、副总工程师。发表国内外学术期刊会议文章100多篇。

作者简介：张武雄，1985年生。2008年毕业于上海交通大学信息安全工程学院获得本科学位，同年进入上海微系统与信息技术研究所，为硕博连读生，导师为杨旸研究员，研究方向为车载通信。发表学术期刊会议文章6篇。

写在前面的话：在微系统所学习的日子，生活简单而又紧张，时间如白驹过隙。住在繁华的市中心，而又长时间处于相对封闭的实验室，忙碌间少有机会停下脚步，打量生活中的点点滴滴。虽然单调，但是每天我都能充满激情，积极面对学习与科研中的种种问题。因为我知道我必须做得更好，才能不负您的悉心教导​​--记好导师杨旸。
在我们心目中，杨老师是一个勤奋认真的人。作为科研人员，他积极从身于前沿问题的研究，科研任务已经相当紧凑；同时作为中心的管理层成员，他的管理工作也同样繁忙。但是他能做到研究与管理之间的平衡，并将两者都做到最好。而这一切，靠的就是他比别人几倍的努力付出。除了出差在外，杨老师每天总是很早就到中心，晚上很晚才离开。有一回我早上7点多到了中心，看到他办公室的门开着，想去向他汇报些进展。当时隔着玻璃墙看到他正埋头仔细地读一篇文章，并拿着笔在做记号，我就没去打扰他。他一天的工作时间相当长，常常可以收到他深夜或者清晨发出的信息或者邮件。我最近被派到英国访问，前几天的一个下午，我收到他飞信问我文章提交的事。时差一换算，国内当时已经是凌晨2点多了，讨论完后，我问了他怎么还没休息，他说他再处理几封邮件就睡觉。有了平时这样高强度的工作，假期里按道理他应该好好休息，放松放松，然而他却经常独自，或者组织部分人到中心加班。对待科研对待工作，他十分忘我，如痴如醉。今年973项目申请的最后一个多月里，他一直没有休息。他组织中心的科研骨干力量，对申请书进行了大大小小十几次的修改。3月27日他通宵修改申请书，到第二天早上十点觉得已经相当完美才最终停笔。而两个小时后，按计划他得乘飞机去美国参加学术会议。当时他走得很匆忙，早饭午饭都没吃。大家可能觉得他一直这样工作会很累、很疲惫，但是我知道，他一直乐在其中，加上他擅于调节心情，合理利用时间，所以我们总可以看到他每时每刻都充满着旺盛的精力。他用这一切，生动地诠释这样一句话：“只有热爱你的工作，你才会乐此不疲，才能将工作做得更好”。
杨老师是一名优秀的导师，对我们的培养不遗余力。虽然工作繁忙，对外交流活动多，但是他与我们保持密切交流，了解研究进度。只要他在中心，他会经常安排与我们之间的不定期讨论会，平易近人与我们交流讨论。倾听他的指导，总是让人如浴春风。同时，他思维敏捷，总是能快速找到问题的关键点，给出前瞻性的指导意见。他非常重视对学生的指导，学生有成果要撰写发表时，他会全程参与，严格把关。我去年有一篇论文要投稿，杨老师连续多个晚上帮我修改。当时正值国庆节期间，他特意抽出一整天时间，在我们所附近的一家咖啡店，继续讨论并修改文章。他逐字逐句推敲，一丝不苟，直到很晚他觉得满意了才离开。他也经常与学生交流生活上问题，关心学生科研之外的生活动态，注重学生的全面发展。他对我们的为人和学术都严格要求，他总教导我们要脚踏实地。例如写文章时，哪些是别人的思想，他都要求我们要明确地加以引用。他曾经对我说：“做人做学问，一定要真实不能造假。如果现在你有个小问题，大家可能都没发现，但是它就像一个炸弹摆在你头顶，随着时间推移，它会越变越大。以后有一天，如果它爆炸了，所造成的危害会增加几百倍”。
生活上，杨老师是一个平易近人、有高度亲和力的人。虽然他一直很忙碌，但是相反大家并不觉得跟他之间有距离感。因为他谦和、不死板、没有架子，平时也乐于与大家融为一体。他也很幽默，跟他开会或听他讲座，那是一种享受，他总能时不时插入一些相当有智慧，但是又相当贴切的小笑话。有一回他讲了一个笑话，说有一次他跟一个老外吃饭，他一直讲笑话，结果那个老外只顾着笑了，啥也没吃，他就赶紧多吃。他还很严肃地说这就是讲笑话的好处。他也是一个会调理生活的人，他每个星期他都会去健身，也经常抽时间陪家人。有一回在办公室看他穿得很清爽，问了下，他说他晚上要去健身。还有一次加班到晚上八点，他说我得先走了，答应陪妻子去静安寺吃牛排去。

当然可能是工作太忙，这两年杨老师也发福了不少，这个可能是他得注意的一个问题。但是不论是他对科研、对工作的态度，还是对生活的追求，我都觉得他是我学习的榜样。作为他的学生我很荣幸，也祝愿他能更好地实现自己的人生理想，同时也愿我们无线通信研究中心、我们微系统所在未来的日子里，越来越辉煌，为国家为民族的发展做出更大的贡献。

