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笑看云起
                              ——记我的导师卜智勇
                                                                 冯业浩
    记忆中的卜智勇老师，总是形色匆匆，风尘仆仆。他的手机总是不离手，公文包总是不离身，似乎永远生活在出差和电话之中。不过，导师们应该都是这样的吧，全国各地许许多多的工作需要打理，卜老师这样也似乎是情理之中的。于是，在来所几天之后，我就对卜老师有了一个很概念化的印象：这是个大忙人。
    老一辈经常告诫我们，认识一个人，仅仅靠几天的相处所得来的印象是靠不住的。作为卜老师的学生，随着时间的流逝，和他的接触越来越多，对卜老师的了解也愈来愈深，我才发现自己的原来对卜老师的评价是那么苍白幼稚的。其实这个人，用一篇文字又岂能说尽！然而我愿拿一篇小文，将他的某些侧面记录下来，以此纪念三年的师生之谊。
传说中异人必有异相。刘备“垂首过膝”，孙权“紫髯碧眼”，传说中的竹林七贤也个个相貌特异，令人过目难忘。卜老师虽然没有那么突出，不过却有一对颇为突出不过可爱的兔牙，也算的暗合此话。不过诸位恐怕要问，卜老师缘何算的上一位异人？这个可得好好掰扯掰扯了。
其一，卜老师有着强大的洞察力。这一点和他聊过的人恐怕都会这么想。卜老师看问题极准，每每可以直刺要害，聊起来也是口若悬河，切中肯綮，条条有理。比如我有次读一段极为繁复的代码，代码重重嵌套迭代，结构复杂，看得我抓耳挠腮，苦不堪言。卜老师恰好路过，我就向他请教。卜老师看了一会，就侃侃而谈，代码条理瞬间变得清楚。对于一段新的代码，阅读能力至此，颇为惊人。洞察力，这也是一个科研人员的基本素养。强大的洞察力，更可以让科研事半功倍。卜老师这点让我佩服不已。
其二，卜老师有着一颗不服输的心和充沛的精力。一旦来了工作，最刻苦的不是我们这些学生，反而是他。他可以在会议室和员工们讨论一天，依旧精神百倍。他可以一周之内飞行12个小时，奔波在全国各地，对工作依旧热情不减。夏天晚上八点之后，实验室空调都是关闭的，因此像蒸笼一般，呆个五分钟T恤都能湿透。卜老师甚至可以光着膀子坚持工作。看到这副情景，你恐怕不会把这个板儿爷和一个科研工作者联系在一起，不过这样的做法反倒使人生亲切和敬重之感。
其三，卜老师对佛学造诣颇深。公司有位员工，对佛法的研究坚持甚笃，学佛八年，见识很广，但是与卜老师谈论最基本的三法印之后，也甘拜下风，敬重的叫一声：卜师兄。这一幕很有古意，让我不禁想起了在佛教发展的数千年历史中，无数佛子挑灯夜辩，互打机锋的情景。可能是学佛之故，卜老师身上自然的有股不凡气度。待人谦和，自律极严，与人聊天商议之时有种淡然的名士之风。这种名士之风的一种体现，就是他的直白。第一次和他聊天的人可能会对他直来直去的风格不是很习惯，但是随着深入的了解，你或许可以理解，没有一颗强大的心，没有令人心折的气度，做到这一点是多么的困难。
听我说完这些，你应该会对卜老师作出那么多成就不再奇怪。卜老师带领的团队开发出了MiWAVE应急通信系统，可以在极端恶劣的条件下工作。汶川大地震发生后，中科院专家了解到灾区许多施损毁严重而成为“信息孤岛”，指挥部、救援队和受灾群众之间信息沟通不畅，严重影响抗震救灾的进度，便派卜老师率领一支由１５名科研人员组成的救援队奔赴灾区，运用该系统服务灾区，使得大片灾后第一次与外界建立了视频和数据通道，大大方便了后方指挥部对前方一线的实时监控指挥。后来的玉树地震中，卜老师的团队也奔赴救灾第一线，用自己的技术为灾区服务，为抗震救灾同样做出了巨大的贡献。还有一点要告诉你，卜老师还是上海市长宁区推选出的火炬手呢！
笑看云起，我觉得这个词最能代表卜老师现在的生活状态。他是个忙人，却也是个淡然的人。他是个犀利的人，却也是个和善的人。他是个深刻的人，是个可以成为我终生榜样的人。

