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一水三面镜，观水感吾师

时光荏苒，从微系统所毕业至今，已五年有余，但在攻读博士学位期间的学习和生活点点滴滴，都让我终身难以忘怀。尤其是导师邹世昌院士引我进入微电子领域的科学殿堂，王曦院士悉心指导我完成博士论文研究工作，他们那种传道、授业、解惑以及润泽万物、豁达平和的襟怀，不仅让我学到了专业知识，还帮助我坚定了科研信念，更重要的是教会了我怎样做人。古人云：“师者如父”，这句话在邹先生和王老师身上得到了淋漓尽致的体现。
厚德博学 深沉渊默
师从邹先生之时，先生已七十余二，慈祥和蔼。面对这样一位老师，总有一种说不出的亲切感和无限的景仰之情。邹先生长期从事离子束材料改性、合成、加工与分析的研究工作，在国内外学术刊物上发表论文200多篇。进入新世纪，先生虽年事已高，但至今仍战斗在教学和科研的第一线，任务依然繁重。他的日程表每天都排得满满的，几乎没有星期天和节假日。先生是一个视事业为第一生命的人，在他的一则自述中曾深情地写过这么一段：“我出生于这块饱经蹂躏侵略、贫穷落后的土地上，我的命运就和祖国的前途紧紧相连，我的历史责任是要竭尽全力去改变她的面貌，建设一个繁荣昌盛、科技发达的新中国”，这充分反映了他在科学事业上拼搏奋进60载的心路历程和真实写照。
王老师长期致力于载能离子束与固体相互作用物理现象研究，将研究成果应用于电子材料SOI的开发，并建立了我国SOI材料研发和生产基地，成为国内唯一可批量提供高质量SOI圆片的供应商。正是王老师睿智的眼光和宽广的胸怀，开创了我国SOI项目成果产业化和创新应用的新纪元。王老师还投身于中国半导体产业的浪潮中，主持完成国家“863”计划、“超大规模集成电路配套材料”重大专项项目等多个国家级项目，担任国家中长期科学与技术发展规划“极大规模集成电路制造技术及成套工艺”科技重大专项总体专家组副组长，为我国半导体集成电路产业的迅速发展做出了重要贡献。
真诚的爱 朴实的心

在微系统所攻读博士学位期间，来自外地的我曾经有一段痛苦的时期，为博士论文选题而困惑，情绪低落，萎靡不振。幸有邹先生的关心和指导，深情地告诉我博士选题的研究方向要有一个开拓创新的领域，建设性地提出了一些切实可行的意见，为我打开了通往科学殿堂的大门。在王老师悉心指导和鼓励下，结合自己的研究兴趣和特长，我最终定下了自己的论文研究方向：关于微波管中抑制栅电子发射及其冷阴极的探索。
在博士论文研究过程中，并非一帆风顺，不可避免地遇到一些难题。特别在论文的中后期，遇到了难以解决的技术瓶颈，这时邹先生百忙之中给予我实时的指导，从宏观上给我提出了两套可行性方案：一是做实验要有恒心，做事情重在坚持，二是面对难题，另辟蹊径也是不错的选择。作为所领导和公司领导，王老师在百忙之中仍抽出时间来指导和关心我们，听取工作进展汇报，潜移默化地传授了我许多实验方法和经验，让我受益颇深。虽然我在整个博士论文撰写过程遇到不少的困难，但都被邹先生和王老师那种对学生真诚的爱所围绕，让我一直处在一种感激和温暖的环境中，并不断在研究领域中找到新的发展方向。正因为邹先生和王老师的不断鼓励和帮助，我在国际国内学术期刊上发表了近10篇SCI论文，并于05年荣获“上海－应用材料研究与发展”基金研究生奖学金。科学研究的道路是艰辛的，充满了荆棘和坎坷。庆幸的是我能遇到邹先生和王老师这样的导师，他们那种朴实无华的言传身教、宽阔的胸怀、实事求是的治学态度、敏锐的洞察力以及锐意进取的精神，值得我一生学习。
落实思树 饮水思源
参加工作已五年多了，在这五年里，我逐渐完成了从一个研究生到一个科研工作者的转变。这个过程并不容易，回忆刚参加工作中的种种不如意，都让我很难受。在那段无助的日子里，我常常电话邹先生，请教他一些工作中面临的困难。让我深深感动的是，邹先生总能耐心倾听我的诉说，他以自己的故事为例，从信念、道德、情操等各个方面向我阐述了做人的道理，以之勉励我，让我用一颗朴实的心去面对人生、报效社会。记得王老师还给我谈到大自然的滋养、父母的抚养、友情的慰藉、社会的教育，这种种的恩惠构成了我们生命全部。无论遇到什么苦难，我们都应该以感恩的心去看待世间的一切，以积极的心态去面对，不能消极或者懈怠。正是在邹先生的教诲和王老师的激励下，我渐渐走出刚入行时的阴霾，不再抱怨，不再沮丧，以一种积极奋进的心态面对工作中的一切。

古人有云：“落其实者思其树，饮其流者思其源”。人应该饮水思源。对人生，我们需要有这样态度，对老师，有何尝不应该如此。恩师难忘，导师如水一般润泽万物，平和宽容的品行，无不让人敬佩。在工作五年之际，我怀着无比感激之心，用自己拙劣的文笔，写下以上文字，感谢邹先生和王老师对我的培养。
